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Përvetësimi i gjuhës së fëmijëve në familjet 
shumëgjuhëshe 
 
Të dashur prindër 
 

Më shumë se gjysma e popullsisë së botës flet disa gjuhë. Zotërimi i disa 
gjuhëve mund të jetë një avantazh për zhvillimin personal dhe veçanërisht 
për atë profesional.  
 
Një fëmijë i shëndetshëm është i aftë të mësojë dy ose tre gjuhë në 
të njëjtën kohë ose në vazhdimësi! 

Si rregull, fëmijët që rriten dygjuhësh ose shumëgjuhësh nuk kanë ndonjë 
vështirësi në përvetësimin e gjuhës. Cilësia e gjuhëve të para - gjuha e 
nënës dhe babait - luan një rol të rëndësishëm. Prandaj, raportoni në 
shërbimin logopedik nëse vëreni se fëmija juaj ka vështirësi në mësimin e 
gjuhës së parë.  
 
Në cilën gjuhë duhet të flas me fëmijën tim? 

Flisni me fëmijën tuaj në gjuhën që dini më mirë dhe në të cilën ndiheni më 
të sigurt. Kjo vlen për të dy prindërit. Është gjithashtu e rëndësishme që të 
flisni gjuhën e zemrës suaj me fëmijën, sepse gjuha jo vetëm që përcjell 
vetë gjuhën, por edhe ndjenjat.  
 
Si ta mbështes fëmijën tim në mësimin e gjuhës amtare? 

Mbështetja gjuhësore ndodh në jetën e përditshme! Bisedat e përditshme në 
gjuhën tuaj të parë janë të rëndësishme për fëmijët. Flisni shumë me 
fëmijën tuaj, lërini t'ju ndihmojnë, shpjegoni se çfarë po bëni, përgjigjuni 
pyetjeve të fëmijës suaj. Mundësi të tjera për zhvillimin argëtues të gjuhës: 
shikimi i librave me figura dhe tregimi, luajtja e lojërave me rregulla, 
këndimi i këngëve, recitimi i vjershave dhe vargjeve. 
Sigurohuni që fëmija juaj të mos konsumojë media të tilla si televizorë, 
tableta, lojëra kompjuterike në anglisht, por në gjuhën e tij të parë ose në 
gjermanisht. 
 
Çfarë e ndihmon fëmijën tim të mësojë një gjuhë tjetër?  

Gjuha mund të mësohet vetëm përmes përvojës, në kontakt me njerëz të 
tjerë. Bëni të mundur që fëmija juaj të takojë rregullisht njerëz (fëmijë dhe 
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të rritur) që flasin gjuhën e dytë. Në një grup lojrash, fëmija juaj mëson 
gjermanisht dhe shumë gjëra të tjera që janë të rëndësishme për zhvillimin e 
tij dhe më vonë për shkollën. 

Tregojini fëmijës tuaj se ju pëlqejnë gjuhët dhe se është e rëndësishme për 
ju që fëmija juaj t'i mësojë këto gjuhë. Nëse ndiqni një kurs gjuhe, për 
shembull sepse nuk flisni ende mirë gjermanisht, jepini fëmijës tuaj një 
model motivues. 

 
Nëse jeni vetë dygjuhësh (njëri ose të dy prindërit): 

E njëjta gjë vlen edhe në këtë rast: Flisni me fëmijën tuaj në gjuhën që dini 
më mirë, që është më afër jush. Kjo ruan një pjesë të rëndësishme të 
origjinës suaj familjare.  

Si prindër dygjuhësh keni një gamë të gjerë kontaktesh me të dyja gjuhët. 
Ky është një shans për fëmijën tuaj! Përfitoni nga kjo duke i mundësuar 
fëmijës tuaj të takojë rregullisht fëmijë dhe të rritur që flasin gjuhën e dytë. 
Studimet kanë treguar se fëmijët mësojnë dy gjuhë në të njëjtën kohë më 
lehtë nëse i dëgjojnë të dyja gjuhët në moshë të hershme me të njëjtën 
rregullsi dhe, nëse është e mundur, çdo ditë. 
 
Rregulla të qarta gjuhësore 

Është normale që fëmija juaj të përziejë ende gjuhët që po mëson në një 
moshë të re. Kjo s'do të thotë që fëmija juaj është i mbingarkuar me 
mësimin e njëkohshëm të të dy gjuhëve. Megjithatë, ju mund ta ndihmoni 
fëmijën tuaj me këtë 'detyrë renditjeje': përpiquni t'i ndani dy gjuhët në 
mënyrë sa më konsistente. Mund t'i ndani gjuhët sipas personave ose 
rrethanave, p.sh., hapësinore, kohore ose situative. Nuk duhet të kaloni nga 
njëra gjuhë në tjetrën brenda një fjalie. 
 
Gjuha është një thesar … 

Nëse fëmija juaj flet dy ose më shumë gjuhë dhe më vonë mund të shprehet 
mirë, atëherë ai ka një thesar që do ta ndihmojë në jetë dhe në punë. 
Askush nuk mund t'ia heqë këtë thesar.  

 

Ju urojmë ju dhe fëmijës suaj shumë kënaqësi dhe sukses në 
përvetësimin e gjuhëve të ndryshme! 

 


